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Proszę przeczytać tekst i zdecydować czy poniższe zdania są prawdziwe (P) czy fałszywe (F).

ROZUMIENIE TEKSTU PISANEGO

JAKIE JĘZYKI ZNAJĄ POLACY?

[...] Zgodnie z deklaracjami, ponad połowa 

dorosłych Polaków potrafi porozumieć się 

w jakimś obcym języku. [...] Umiejętności 

lingwistyczne Polaków, podobnie jak ich wyjazdy 

zagraniczne, są w dużym stopniu uwarunkowane 

społecznie. Różnicują je przede wszystkim 

takie cechy respondentów, jak: wiek, poziom 

wykształcenia, miejsce zamieszkania oraz 

status zawodowy i materialny.  Komunikatywną 

znajomość przynajmniej jednego języka obcego 

deklaruje 86% uczniów i studentów, 83% osób 

z wyższym wykształceniem, 81% kierowników i 

specjalistów wyższego szczebla, 80% mieszkańców 

największych miast, 79% osób w wieku od 18 do 24 

lat, 78% pracowników administracyjno-biurowych 

oraz 74% respondentów o dochodach per capita 

wynoszących co najmniej 2000 zł. [...] 

Badani, którzy potrafią porozumieć się w 

przynajmniej jednym języku obcym, wyjeżdżają za 

granicę częściej niż ci, którzy nie wykazują takich 

umiejętności (89% wobec 64%). 

Niezmiennie do najpopularniejszych wśród 

Polaków języków obcych należą angielski i 

rosyjski, przy czym o ile do 2006 roku najczęściej 

deklarowano znajomość języka rosyjskiego, o tyle 

w ostatnich latach wyraźny prym wiedzie język 

angielski, którym komunikuje się coraz więcej 

osób. Od 1997 roku ich odsetek wzrósł łącznie o 

23 punkty procentowe. Z kolei znajomość języka 

rosyjskiego utrzymuje się od wielu lat na poziomie  

około 20%. Po nieznacznym spadku popularności 

języka niemieckiego, co można było zaobserwować 

w ostatnich latach, od roku 2012 liczba osób 

porozumiewających się w tym języku ponownie 

wzrosła (z 11% do 14%). Znajomość pozostałych 

języków obcych utrzymuje się w Polsce w ostatnich 

latach na w miarę stabilnym, ale stosunkowo 

niskim poziomie. Niezmiennie tylko nieliczni 

potrafią porozumieć się w języku francuskim (2%), 

hiszpańskim (1%), włoskim (0,8%), czeskim (0,7%), 

ukraińskim czy słowackim (po 0,3%).

Prawda czy fałsz?

1. 5o% Polaków porozumiewa się w języku innym niż język ojczysty. P  |  F
2. Umiejętności lingwistyczne Polaków zależą od ich sytuacji społecznej. P  |  F
3. Wszyscy studenci i uczniowie znają przynajmniej jeden język obcy. P  |  F

4. W grupie zamożnych Polaków jest większy odsetek osób deklarujących znajomość 
języka obcego niż w grupie osób z wyższym wykształceniem. P  |  F

5. Osoba posługująca się językiem obcym częściej wyjeżdża za granicę niż osoba bez 
znajomości języka obcego. P  |  F

6. Obecnie język rosyjski jest najpopularniejszym językiem obcym wśród Polaków. P  |  F
7. Popularność języka niemieckiego zaczyna spadać. P  |  F
8. Język włoski jest popularniejszy wśród Polaków niż język francuski. P  |  F

9. Z grupy języków zachodniosłowiańskich największą popularnością wśród Polaków 
cieszy się język czeski. P  |  F

źródło: Komunikat z badań CBOS
O wyjazdach zagranicznych i znajomości języków obcych
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